



场外配资加速清理离场 市场有望回归“健康牛”

从上周开始,监管层发动对场外股票配资的清理行动,一度出现抬头迹象的网络配资再度偃旗息鼓,多家涉及配资业务的P2P平台纷纷表示将停止或收缩该项业务。业内人士表示,此番清理将利于股市挤出此前高杠杆吹大的泡沫,防范金融风险。
现代快报记者 艾凌羽

场外清理继续深入

7月12日晚间,证监会发布《关于清理整顿违法从事证券业务活动的意见》,规范不合规的场外配资行为。其中,针对“互联网+”的平台配资,证监会特别指出,请各“互联网+”平台、媒体单位从本通知下发之日起,全面清理所有配资炒股的违法宣传广告信息,并采取必要措施禁止任何机构和个人通过网络渠道发布此类违法宣传和广告信息。

一系列连锁反应,随即在配资平台上体现。7月13日凌晨,目前市场上最大的互联网配资平台之一米牛网发布公告称,从即日起,停止股票质押借款的中介服务业务。此外,寻钱网、银子铺等配资公司,也都通过官方途径,相继发布了致用户的公开信,停止相关的配资业务。

记者获悉,日前已有多位使用配资的投资者收到配资公司电话或短信通知,要求客户限期清理配资买入持仓,逾期不清理的持仓,配资公司将强制平仓,目前涉及配资公司已有数家。

被质疑最多的场外配资利器HOMS系统,随后也宣布不再开立任何账户。7月15日晚间,恒生电子发布公告称,关闭HOMS系统任何账户开立功能;关闭HOMS系统现有零资产账户的所有功能;通知所有客户,不得再对现有账户增资。

记者最近调查也发现,目前市场上还在做股票配资业务的平台已经锐减。通过金融搜索超市、百度等渠道搜索,目前能找到的从事配资业务的平台仅约5家,如富门理财、投资宝等平台。

配资缺乏门槛限制

囿于P2P行业监管缺失,自去年A股市场发力上涨以来,多家P2P平台抓住监管空白,积极投身股票配资业务。据不完全统计,目前共有40多家P2P网贷平台涉及配资业务,纯配资平台包括米牛网、658金融网、756金融网、六合资本、贷未来、六六贷等,含配资业务的平台包括PPmoney、团贷网等。

不过与配资市场的蓬勃发展相比,这种几乎不受监管控制的业务实则暗藏风险。

从融资杠杆来看,券商的两融配资多以1:1杠杆为主,但P2P场外配资不光杠杆高达1:5、1:7,甚至有10倍杠杆存在,使得平台运营风险极高。

其次,与券商配资相比,P2P配资对于投资人没有任何门槛,完全没有所谓合格投资

人的概念,基本上是任何人想借钱都有可能。一旦遭遇股市严重下挫,投资人将蒙受巨大损失。

在拍拍贷CEO张俊看来,P2P股票配资本质上是一门赚快钱且缺乏技术含量的生意。P2P企业只要接入类似恒生电子的HOMS系统都可以做这块业务,对P2P来讲没有多大的实际价值,也违背国家对P2P普惠金融的要求。

“事实上,即使没有此次监管层重击的政策风险,P2P平台若依赖股票配资这种短期套利的业务,也不会走得长远。”张俊表示,监管叫停,必将对部分平台造成冲击,但同时这也是对行业的一次净化清理,引导行业回归普惠金融。

利于股市中长期发展

在当前市场恢复人气的过程中,清理场外配资,无疑会在短期内令市场面临去杠杆的压力。不过有券商人士认为,这并不会对市场造成大幅冲击。

长江证券研报表示,由于市场此前经历大幅调整,市场风险已经得到大幅度释放,而场内去杠杆效果也极其明显。在此背景下,当前时点整顿查处非法场外配资等违法证券业务活动,不会对市场造成大幅度冲击,“对非法场外配资及伞形信托的监管有利于进一步打开券商两融的增长空间。”

更多业内人士认为,此番清理将有利于市场挤出此前高杠杆吹大的泡沫,防范金融风险,中长期利于市场的健康发展。

安信证券表示,在当前的市场环境下,发

展规范的场内融资融券,打击非法场外配资,壮大规范的杠杆,有利于维护资本市场的健康发展,有利于投资者分享资本市场红利,将非法场外配资、不规范的杠杆吹大的泡沫逐渐挤出市场。

随着配资清查的趋严,未来配资的资金将会出现逐渐流出,进而有利于促进市场回归理性。“今年以来场外配资高歌猛进,A股市场在场外资金大举进入下节节攀高,小股票眉飞色舞,市场进入非理性状态,通过清查配资利于监控市场情况,及时杜绝因高杠杆引起的金融动荡。”华泰证券研究报告认为,近日监管层已介入清查由第三方系统提供的配资行为,将有利于不合法配资行为的解决,将资金需求有效引导到场内市场,利于风险控制。



互联网金融告别“三无”时代

行业洗牌将加剧 甄选平台更为重要

互联网金融监管“靴子”终于落地。7月18日,《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》正式出台,业内人士将其看作是互联网金融行业的“基本法”。
见习记者 张瑾

互联网金融告别“三无”

中国的互联网金融因其无准入门槛、无行业规范、无监管机构,被业界调侃为“三无产品”。上周六,央行等十部委颁布了《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》(下称《意见》),对互联网支付、网络借贷等互联网金融主要业态进行了明确规定,这也意味着互联网金融也有了“身份证”。

作为互联网金融中最活跃的部分,P2P网络借贷备受关注。《意见》中明确了P2P平台的个体网络借贷属性及其信息中介性质,规定了P2P平台主要提供信息服务,不得提供增信服务,不得非法集资的职责,并由银监会监管。“关于P2P是否合法的争论,到此画上句号。”信而富创始人、CEO王征宇如是说。

另外,《意见》规定P2P平台资金交由银行托管。中央财经大学法学院教授黄震认为,银行托管降低了平台跑路的风险,但是贷款人的资金投向依然无法控制;未来,P2P平台资金投向的安全保障能力,将是平台的核心能力所在。

市民:投资P2P添保障

尽管P2P行业已经在理财市场占据不可忽视的地位,但记者采访多位市民了解到,不少人对于P2P理财的安全性依然存疑。

杨先生是南京某律师事务所的一名律师,对互联网金融有所研究。他向记者坦言,虽然国家加大了监管力度,但近期他依然不会考虑P2P理财。他认为P2P理财风险太大,个人没办法核实借款方的资质及其还款能力,资金去向无法把控。

而本次《意见》的出台,对P2P平台的行业属性、业务范围作了明确规定,并强调资金由银行托管,这也在一定程度上增强了不少人的投资信心。

“银行利息太低,股票风险太高,一直在犹豫是否投资P2P。”南京市民沈小姐表示,之前一直关注P2P投资,但她一直担心其合法性,不敢贸然出手。“我觉得国家这次出台的法规,就是对这种投资方式的认可,未来可以考虑参与。”

业内:甄选平台仍要谨慎

从行业的角度来看,本次《意见》的出台,也提高了P2P的准入门槛,行业洗牌的趋势将越来越明显。

“现在互联网投资平台鱼龙混杂,不规范贷款平台破坏了互联网金融行业在市民心中的整体形象。”宜信财富南京分公司理财经理刘先生告诉记者,在行业规范的过程中,一些平台将被淘汰,行业可能会在一定时段内风险加剧,投资平台的甄选更加重要。

对于如何甄选平台,刘经理介绍,平台成立的时间越长、规模越大,相对来说更加可靠。投资人要明确平台的贷款方和理财端,一些没有提供贷款方就公开募资的平台,非法集资的可能性很高;除此之外,投资者还要仔细审查标的物的资质。

“当然最重要的还是要看收益率,一般收益率在7%-13%是比较合理的。一些投资者只关注高收益而不顾投资风险,选择提供超高收益率的平台,这种投资行为是非常不理性的。”刘经理如是提醒。

